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Abstract. The article reflects information on the particularities of growth and de-
velopment of micromycetes Alternaria alternata, Fusarium solani, F. oxysporum var.
orthoceras, Botrytis cinerea, in dual culture with Penicillium chrysogenum under diffe-
rent temperature conditions. Has been found that temperature plays an important role in
the growth, development and formation of the interaction features of the studied micro-
micets.
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Determinarea particularităt, ilor de cres, tere s, i dezvoltare a
micromicetelor Alternaria spp., Fusarium spp. s, i Botrytis spp.
în cultură duală cu Penicillium spp., în diferite condit, ii de
temperatură

Rezumat. În articol sunt reflectate date cu privire la particularităţile de creştere şi
dezvoltare a micromicetelor Alternaria alternata, Fusarium solani, F. oxysporum var.
orthoceras, Botrytis cinerea, în cultură duală cu Penicillium chrysogenum în diferite
condiţii de temperatură. S-a constatat că temperatura manifestă un rol important în
creşterea, dezvoltarea şi formarea particularităţilor de interacţiune al micromicetelor
studiate.
Cuvinte cheie: micromicete, Alternaria spp., Fusarium spp., Botrytis spp., Penicillium
spp., cultură duală, condiţii termice.

1. Introducere

Micromicetele reprezintă organisme eucariote, heterotrofe, ubicuitare, extrem de bo-
gate în specii caracterizate prin structuri şi însuşiri biologice foarte diverse, fiind lipsite de
pigmenţi asimilatori [18]. Acestea au un rol important în natură participând în descom-
punerea substanţelor organice; formează asociaţii sub formă de micoriză cu rădăcinile
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plantelor; au o largă aplicabilitate în industria agro-alimentară, farmaceutică şi al altor
produse biotehnologice [2]. Efectele dăunătoare ale acestora sunt legate de implicarea
unor micromicete ca agenţi patogeni cauzali ai maladiilor la plante, animale şi om.

Interacţiunile dintre diferite specii de micromicete joacă un rol important în crearea şi
aplicarea tehnologiilor ecologice în sistemele integrate de protecţie a plantelor [1; 8; 11;
14; 16; 17]. Acestea pot varia de la sinergism şi mutualism la antagonism şi parazitism.
Cele din urmă fiind cu succes aplicate în controlul biologic al microorganismelor patogene
[3], în baza relaţiilor de antibioză, concurenţă şi exploatare [9].

Antibioza este recunoscută ca fiind mecanismul principal al competiţiei între diferite
grupe de microorganisme [6]. Această interacţiune include, adesea producerea de meta-
boliţi biologic activi de către o specie care exercită efecte dăunătoare asupra potenţialului
de concurenţi. Studiile arată că astfel de fenomene ecologice conduc la descoperirea
noilor metaboliţi fungici bioactivi şi potenţial benefici [5; 7; 9; 10].

Folosirea micromicetelor antagoniste în lupta cu agenţii fitopatogeni devine tot mai
răspândită în lume. Mecanismele prin care antagoniştii inhibă agenţii patogeni nu sunt
încă complet elucidate. Se presupune că are loc competiţia pentru substanţe nutritive şi
spaţiu. Alte cauze ar putea fi producerea de antibiotice, parazitismul direct şi inducerea
rezistenţei la speciile colonizate [15].

Interacţiunile dintre diferite specii de micromicete poat fi determinate în baza capaci-
tăţilor de creştere şi dezvoltare a coloniilor în cultură duală. În baza studiului efectuat
de [12], au fost identificate urmăroarele tipuri de creşteri dintre microfungi: (a) creşterea
mai rapidă a unei specii care determină inhibarea progresivă a speciilor cu creştere mai
lentă; (b) o creştere iniţială mai rapidă a unei specii care este apoi inhibată de specia
cu creştere mai lentă; (c) o specie cu creştere mai rapidă decât cealaltă, dar fără efecte
adverse; (d) o specie cu creştere iniţială mai rapidă decât cealaltă, dar ratele de creştere
ale ambelor au scăzut ulterior în timpul interacţiunii; (e) ambele specii iniţial au creştere
similară, dar rata de creştere a unuia a scăzut în timpul concurenţei; şi (f) ambele specii
au crescut iniţial la ritmuri similare, dar ulterior şi-au redus creşterea reciprocă.

În formarea particularităţilor de interacţiune al micromicetelor un rol important il
manifestă disponibilitatea de nutrienţi în substrat precum şi condiţiile de mediu [4; 13].

În contextul vizat, scopul cercetărilor a constat în determinarea particularităţilor de
creştere şi dezvoltare a micromicetelor Alternaria spp., Fusarium spp. şi Botrytis spp. în
cultură duală cu Penicillium spp., în diferite condiţii de temperatură.
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2. Metodele şi materialele aplicate

Cercetările s-au efectuat în cadrul laboratorului Biotehnologii ecologice al facultăţii
de Biologie şi Chimie, Universitatea de Stat din Tiraspol (Chişinău).

a) b) c)

Figura 1. Cres, terea s, i dezvoltarea microfungilor a) F. oxysporum var. ortho-
ceras, b) Fusarium solani s, i c) Penicillium chrysogenum, în condit,ii
temperatură optimă

a) b)

Figura 2. Cres, terea s, i dezvoltarea microfungilor a) F. oxysporum var. ortho-
ceras s, i b) Fusarium solani în cultură duală cu Penicillium chryso-
genum, pe fundal de temperatură optimă

În calitate de material pentru cercetare au servit speciile de fungi fitopatogeni: Alter-
naria alternata, Fusarium solani, F. oxysporum var. orthoceras, Botrytis cinerea, izolaţi
din organe ale plantelor cu simptome de boală, şi specia cu o largă aplicabilitate bioteh-
nologică - Penicillium chrysogenum. Creşterea microfungilor s-a realizat atât în cultură
pură (varianta martor) (fig. 1) cât şi duală (fig. 2) pe mediul nutritiv Potato Dextrose Agar
(PDA), care a fost preparat astfel: cântărirea 39 g mediu pulbere; suspendarea cantităţii
într-un litru de apă distilată şi fierbere până la dizolvare completă; turnarea mediului în
colbe sterile; sterilizare la 121oC timp de 30 minute. Mediul sterilizat a fost ulterior
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turnat în Ceşti Petri. După solidificare s-a realizat trecerea tulpinilor speciilor de fungi
pe mediu cu ajutorul anselor de metal sterile. Experienţa s-a realizat la temperatura de
10oC şi 25oC (optimă) timp de 14 zile. Eficient,a inhibării (E.I) a fost calculată în baza
formulei:

𝐸.𝐼 (%) = (𝐶 − 𝑇)/𝐶 ∗ 100

în care C – dimensiunea coloniilor de micromicete în variant martor; T- dimensiunea
coloniilor de micromicete în cultură duală [19].

Procesarea statistică a datelor obţinute s-a efectuat în baza analizei Descriptive Statistics
în pachetul de soft STATISTICA 10.

3. Rezultate s, i discut, ii

Rezultatele cercetărilor au demonstrat că în varianta martor pe fundal de temperatură
optimă creşterea fungilor a fost diferenţiată, cele mai mici valori de creştere în diametru
înregistrându-se la specia A. alternata – 52,5 cm, iar cele mai mari la F. oxysporum var.
orthoceras – 90,9 cm. Fungii F. solani şi P. chrysogenum. au înregistrat valori de 72,0
cm şi 67,5 cm, respectiv (fig. 3).

Figura 3. Dezvoltarea microfungilor pe fundal de temperatură optimă 1. Fu-
sarium oxysporum var. orthoceras, 2. F. solani, 3. Alternaria
alternata, 4. Penicillium chrysogenum

În cultură duală, fungii F. oxysporum var. orthoceras şi P. chrysogenum au înregistrat
valori de 83,0 cm şi 44,0 cm, respectiv. În cazul culturii F. solani şi P. chrysogenum,
valorile obţinute au fost de 63,0 cm şi 37,0 cm, respectiv. Fungul A. alternata a înregistrat
valori de 1,0 cm în cultură duală cu P. chrysogenum, acesta din urmă înregistrând valori de
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47,0 cm. În varianta culturii duale a fungilor B. cinerea şi P. chrysogenum, sau înregistrat
valori de 35,5 cm şi 48,0 cm, respectiv (fig. 4).

Astfel eficienţa inhibării dezvoltării micromicetelor în cultură duală, comparativ cu
varianta martor a variat în limitele 8,69 ... 98,09%, respectiv pentru F. oxysporum var.
orthoceras şi A. alternata.
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Figura 4. Dezvoltarea microfungilor F. oxysporum, F. solani, A. alternata s, i B.
cinerea în cultură duală cu Penicillium chrysogenum, pe fundal de
temperatură diminuată (10oC)

Pe fundal de temperatură scăzută (10oC), în varianta martor s-a constatat inhibare a
dezvoltării micromicetelor studiate cu 83,9%, 88,2%, 50,5% şi 49,6% respectiv la F.
oxysporum var. orthoceras, F. solani, A. alternata şi P. chrysogenum. Astfel fungii au
înregistrat valori ale diametrului de 14,5 cm – F. oxysporum var. orthoceras, 8,5 cm - F.
solani, 26,0 cm – A. alternata şi 34,0 cm – P. chrysogenum (fig. 5).

În cultură duală, fungii F. oxysporum var. orthoceras şi P. chrysogenum au înregistrat
valori de 81,0 cm şi 27,0 cm, respectiv. În cazul culturii F. solani şi P. chrysogenum,
valorile obţinute au fost de 59,5 cm şi 13,0 cm, respectiv. Fungul A. alternata a înregistrat
valori de 3,0 cm în cultură duală cu P. chrysogenum, acesta din urmă înregistrând valori de
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Figura 5. Dezvoltarea microfungilor pe fundal de temperatură optimă 1. Fusa-
rium oxysporum var. orthoceras, 2. Fusarium solani, 3. Alternaria
alternata, 4. Penicillium chrysogenum

49,0 cm. În varianta culturii duale a fungilor B. cinerea şi P. chrysogenum, sau înregistrat
valori de 34,5 cm şi 33,0 cm, respectiv (fig. 6).
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Figura 6. Dezvoltarea microfungilor F. oxysporum, F. solani, A. alternata s, i B.
cinerea în cultură duală cu Penicillium chrysogenum, pe fundal de
temperatură diminuată (10oC)
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În condiţii de temperatură diminuată (10oC), cultivarea fungilor în cultură duală a de-
terminat o diminuare a creşterii şi dezvoltării coloniilor, cu excepţia variantei A. alternata
şi P. chrysogenum., unde s-a atestat o majorare cu +200% şi 4,3%, respectiv.

4. Concluzii

În rezultatul cercetărilor s-a constatat că pe fundal de temperatură optimă în varianta
martor creşterea fungilor a fost diferenţiată în dependenţă de specie, astfel cele mai mici
valori de creştere în diametru înregistrându-se la specia A. alternata, iar cele mai mari
la F. oxysporum var. orthoceras. Cultivarea fungilor în cultură duală a demonstrat că
speciile F. oxysporum var. orthoceras şi F. solani au înregistrat o capacitate activă de
creştere, inhibând dezvoltarea fungului Penicillium chrysogenum.

Pe fundalul temperaturii diminuate (10oC) în varianta martor s-a constatat inhibare a
dezvoltării micromicetelor studiate cu 83,9%, 88,2%, 50,5% şi 49,6%, respectiv pentru F.
oxysporum var. orthoceras, F. solani, Alternaria alternata şi P. chrysogenum. Cultivarea
fungilor în cultură duală a determinat o diminuare a creşterii şi dezvoltării coloniilor, cu
excepţia variantei A. alternata şi P. chrysogenum, unde s-a atestat o majorare cu +200%
şi 4,3%, respectiv.

Studiul a fost realizat în cadrul proiectului de cercetări ştiinţifice „Elaborarea noilor materiale
multifuncţionale şi tehnologii eficiente pentru agricultură, medicină, tehnică şi sistemul educa-
ţional în baza complecşilor metalelor „s” şi „d” cu liganzi polidentaţi”, inclus în „Program
de stat” (2020-2023), Prioritatea V: Competitivitate economică şi tehnologii inovative, cifrul
20.80009.5007.28, cu suportul financiar oferit de ANCD.
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